



2015年12月14日 星期一

编辑:林兴科 范新民 孙波

组版:张婧

■ 法治公安

让群众在每起案件中感受到公平正义

宁波公安机关法治公安建设再升级

乘着党的十八大东风，近年来，宁波公安紧紧围绕依法治国基本方略，在执法规范化建设道路上创新发展不停步。全市公安机关从提升民警法律素质，健全执法制度体系，加强执法管理工作，提升执法监督效能等方面着手，大力推行办案积分制、“又好又快”执法制度体系、“阳光执法”体系，推动法治公安建设再升级，把执法权力关进笼子里、晒在阳光下，努力让群众在每一起案件中感受到公平正义。

办案积分，激发公安队伍活力

执法主体是决定执法工作成效的关键，公安民警具备良好的法律素质是依法履职、公正执法的前提和基础。面对人民群众对公安机关严格、规范、公正、文明执法的新期待，宁波公安以深化执法资格等级考试制度为主要抓手，不断提高广大民警法律素质和业务素质。目前，全市公安机关执法办案民警全部取得基本级执法资格，6371名民警通过中级考试，约占民警总数的60%，350名民警通过高级考试，取得中高级执法资格的民警数排名全省前列。

笔者了解到，为进一步激励广大民警想办案、多办案、办好案、能办案，宁波公安机关还深入推进“又好又快”执法办案体系建设，健全完善执法绩效考核评估机制，持续提升全市公安机关执法规范化水平。

据了解，宁波市公安局印发了《关于进一步推进执法办案积分制工作的实施意见》，对全市公安机关具有执法办案职能的业务部门、派出所，以及所属的执法办案民警、专兼职法制员、中层领导，根据职能分工以及日均接警量、发案数、办案

数等指标，区分不同警种、不同岗位执法民警和执法部门，按照积分方法实行分类计分、质效评定。积分领域涵盖案件办理、执法管理、执法效率、执法效果和执法能力等内容。市局每年从执法办案积分排名靠前的人员中，择优评选10名全市执法办案标兵，授予荣誉称号，并记个人三等功1次。

阳光执法，实现公开信息全覆盖

阳光是最好的防腐剂。

不少市民到公安机关办理身份证件、驾驶证、护照等各类证件时，可以明显感受到申领证件的各类信息更加公开透明，办理证件的整个过程更加便捷高效。

近年来，全市公安机关大力推进“阳光执法”体系建设，最大限度地公开执法依据、执法程序、执法进度和执法结果。在公开方式上，采取传统加科技的手段，努力实现公开信息的全方位覆盖。

据市公安局法制支队负责人介绍，目前全市公安机关在所有的办公区域和监管场所内，都张贴有关内容，方便群众了解和查阅。此外，警方还依托市局网上办事大厅，开设“阳光执法”专栏，纳入82大项161小项的办事服务事项，实现了公安行政许可事项、非行政许可事项、办事服务项目的“一站式、互动式、在线式”办理，实现了从信息上网到服务上网的转变。

据了解，宁波公安还建成了互联网案件查询系统，对不涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私的案件，当事人可通过互联网平台，查询相关案件的受立案情况和办理进度情况，实现公开办理、公开认定、公开听证、公开处理，真正做到以公开促

公正、以公开促规范。

规范流程，确保执法人员依法履职

科学完备的执法制度体系是确保执法人员依法履职、公正执法的必备条件。

宁波公安针对执法中容易出现问题的环节，按照“标准化、流程化、精细化”的要求，深入推进执法制度建设，用制度规范和约束执法行为。市公安局撰写了27章、158节、近80万字的《宁波公安机关执法执勤行为通则》，涵盖了公安执法执勤活动的每个环节和流程，广大民警在实施行政管理或是接警办案时，无论是履行法律程序还是执法行为语言，都日趋规范。

笔者得知，宁波公安还在今年推行了刑事案件“两统一”工作机制。目前，市公安局已经印发了《宁波市公安局关于建立刑事案件“统一审核、统一出口”工作机制的意见》。规定由公安法制部门依照法律规定并参照检察机关批准逮捕、审查起诉的标准，对各警种办理的刑事案件进行统一审核，重点审核案件事实是否清楚、证据是否确实充分、是否排除合理怀疑、犯罪性质和罪名认定是否准确、程序是否合法、强制措施是否适当、法律手续是否完备，是否符合追究刑事责任的标准，并统一由法制部门对接检法机关。

该意见的推出，加强和改进了全市公安机关刑事执法办案法律审核和监督管理工作，规范与人民检察院、人民法院的工作衔接配合，保证刑事诉讼顺利进行，以进一步依法维护人民群众合法权益，提高全市公安机关刑事执法水平和办案质量。

孙波 黄克

蓝鲨 冬训



警犬协同作战。



野外守候、伏击、射击训练。



团队游泳竞赛现场。

天气越来越冷，市公安局、特警支队的训练场上却热火朝天。近日，宁波市特警支队的“蓝鲨突击队”队员们，正在开展为期一个月的冬季特训。冬泳、搏击、体能强化训练、野外射击、室外攀爬、警犬协同作战……此次冬训中，蓝鲨突击队坚持“严格要求、严格标准、严格纪律、严格训练”，注重训练的个性化，根据队员不同的自身特点，制定不同的训练计划。同时，通过在训练中模拟实战时可能出现的各种情况，增强队员把握战机意识，培养队员冷静处置、快速反应的现场应变能力和擒获控制能力。

记者 王鹏 通讯员 孙波 黄小雄 摄



特警队员间搏击比赛。